

## Alrededor de un arbitrio CONCRETANDO

La Diputación no pensó jamás en la imposición *ab irato* del acordado arbitrio: desde luego, no podía hacerlo tampoco. Precisa la superior autorización, previa la instrucción del oportuno expediente en el que resalte un modo inequívoco la necesidad del tributo y las necesidades que ha de satisfacer.

Pues bien, la Diputación hará más que eso, porque según nuestras referencias en ese expediente que se instruya serán llamados a informar los Ayuntamientos todos de la provincia, directamente interesados en que la Corporación provincial pueda desarrollar sus iniciativas en pro de los distritos rurales sin la tacañería con que hoy se ve forzada a hacerlo por llevarse la mayor y mejor parte del presupuesto atenciones ineludibles impuestas por el Estado, a tal extremo que la parte de él reservada a obras públicas—lo que más afecta e importa a los municipios y lo que de continuo vienen solicitando, no alcanza ni aun a la vigésima parte de su presupuesto de gastos.

Y hará más que eso aun; pues tenemos entendido que informarán también las Asociaciones agrícolas; llámense Sindicatos, llámense como se quiera, pero debidamente enterados de lo que el arbitrio es en sí, en sus tendencias, en sus efectos y en su finalidad, no por referencias no del todo desapasionadas ni autorizadas tampoco. ¿Se quiere más leal, más recto proceder?

No ha de haber, pues, ni engaño, ni sorpresa ni capciosidad. Lo que haya de hacerse se hará a plena luz, con el asentimiento de las entidades productoras y de los Ayuntamientos. Con el presupuesto provincial a la vista se convence unos y otros de la necesidad de reforzar los ingresos de la Diputación si esta ha de responder a las demandas de la opinión; con el detenido examen del articulado del proyecto, se convencerán igualmente de que no es contra los intereses del agricultor y del ganadero contra los que se atenta.

Y unos y otros puestos en contacto, verán si es este arbitrio el que conviene llevar a la práctica u otro que pueda sustituirle sin desventaja. La Diputación se ha fijado en el de transportes por lo equitativo, por lo menos oneroso, por lo de más fácil y barata recaudación. Todo arbitrio ha de pesar sobre una fuente de riqueza si ha de ser justo, y es preciso convenir en que la provincia de Lugo no cuenta al presente, con otra que no sea la ganadería. Todo arbitrio ha de ser soportado por los que mayor lucro obtengan de la riqueza si ha de ser equitativo; por eso la Diputación no quiso que pesara sobre el consumidor ni sobre el productor sino sobre quien con un mínimo de esfuerzo obtiene mayores rendimientos. Todo arbitrio ha de ser módico para ser soportable; por eso no se quiso que excediera en ningún caso del uno por ciento—por término medio—de la especie gravada con él.

¿No se quiere, así y todo, que el arbitrio prevalezca? Búsquese otro que resulte más grato y soportable a todos y que pueda sustituir al desechado. Que la Diputación no tiene en este asunto un criterio cerrado ni ha hecho cuestión de gabinete la aprobación del de transportes. Búsquese otro, de comun acuerdo y la Diputación lo adoptará desde luego, si en él concurren las condiciones de justicia, equidad e importancia del desechado.

Dos enemigos mortales tiene en contra suya este arbitrio. Es el primero la inveterada y general repugnancia contra todo lo que se llame impuesto, arbitrio o tributo. Y es el segundo el solicitarlo la Diputación provincial, cuyas necesidades y atenciones, ya lo hemos dicho, por más extendidas y repartidas, por menos visibles a todos, no son tan fácilmente comprensibles para la generalidad.

¿Cómo podemos apreciar en Lugo la importancia de un camino que se construya en uno de los puntos extremos de la provincia y que reclame docenas de miles de pesetas para su construcción? ¿Cómo ha de comprender fácilmente un vecino de Villameá, por ejemplo, las docenas de miles de pesetas que en Instrucción pública invierte la Diputación, tratándose de atenciones que debieran ser exclusivamente del Estado? Por eso no se explica el común de las gentes la necesidad de reforzar los ingresos de la Diputación; no ven en ésta sino un recaudador más, sin tener en cuenta que lo que con una mano recibe lo distribuye con la otra sin que llegue nunca a cubrir con el necesario desahogo sus compromisos.

Y este desequilibrio entre los ingresos y los gastos suele achacarse a mala administración, por no pararse a pensar, por evitarse el trabajo de discurrir. Ya hemos dicho que fué siempre conceptuada nuestra Corporación provincial como una de las que pudieran servir de modelo entre las de su clase, por lo bien atendidas de sus obligaciones y por su solvencia nunca desmentida. Es muy fácil hablar de purificación del ambiente; es muy fácil pedir que se elimine del presupuesto provincial todo cuanto signifique abuso, todo cuanto signifique favor. Pero seguros estamos que si pidiéramos a los que tal dicen, con el presupuesto en la mano, que concretaran y puntualizaran sus reclamaciones no podrían hacerlo. ¿Qué miasmas enredan el ambiente? No las advertimos por ninguna parte; si hemos de ser sinceros. ¿Qué abusos, que favoritismos se satisfacen a cuenta del presupuesto? ¿Nosotros apostamos a que si los que tal dicen y proplan se viesen forzados a pasar el lapiz rojo sobre las partidas de gastos del presupuesto provincial, vendrían a suprimir, como medida redentora, el chocolate del loro, como la dueña de la casa que aspiraba a introducir economías en sus gastos.

Por no hablar ni aun puede hablarse de las dietas de los diputados; pues con las trabas y cortapisas puestas a su abono y las escasas reuniones de la Comisión provincial (que pasa a veces meses enteros sin celebrar una sesión), han venido a quedar reducidas a su expresión mínima; ni siquiera del famoso capítulo de Imprevistos, de que suele echarse mano para cualquier menudito favor y que alcanza algo así como el medio por ciento del presupuesto total. 336.000 pesetas, en números redondos, gasta la Diputación en atenciones de Beneficencia... y es un gasto de los que no se ven, de los que *no lucen*; más de diez y seis mil duros en Instrucción pública... que tampoco lucen; más de nueve mil duros para el primer plazo de la proyectada red telefónica provincial; más de seis mil en corrección pública; los gastos de personal, que hacen cinco años eran unos 16.000 duros, ascienden hoy a 26.000, sin contar las 12.000 pesetas con que subvenciona el Montepío provincial... ¿Son estos despilfarros que obliguen a rasgar las vestiduras y a taparse los ojos con escándalo? Pues por esos caminos se ha llegado a no poder disponer sino de catrice mil duros para carreteras, puentes, etc., y a la necesidad de allegar extraordinarios recursos para satisfacer las justas exigencias de los pueblos de la provincia. Combátase el arbitrio de transportes cuanto se quiera; pero que sea con nobles armas y no con capciosas especies; con sólidos argumentos y no con generalidades; con razones y no con chismes de corrallo. Creemos que la seriedad que al público debe quien se ha impuesto la tarea de informarle lo exige así.

¡Oh, misterio entre todos inefable! ¡Oh, favor sobre todos excelente! ¡Oh, beneficio inmenso, inestimable, de la bondad de Dios Omnipotente! Regocijate ¡oh siervo miserable del pecado y la muerte! Ya el oriente alumbraba de tus días una aurora de libertad y gracia precursora. Aquella de los mundos maravilla, ángel bajo de humanas vestiduras, flor de pureza, virgen sin mancha, divina entre terrestres criaturas, belleza que ante Dios ufana brilla sobre cuantas celestes hermosuras creó y de cuya espléndida persona son la luna escabel y el sol corona. Nació de Ana la estéril: mas nació de este mundo al dolor y a la pobreza sin la pompa, el aplauso y la alegría con que ensalza su misera grandeza el orgullo mortal, porque venía a quebrantar la bárbara cabeza de la orgullosa sierpe con la planta de su casta humildad, de su fe santa. Nació, como el divino mensajero da Jehová se lo anunció a la esposa, la divina Miriam, y el mundo entero la saludó al nacer Reina gloriosa; y en el instante de su ser primero, ante su aparición maravillosa, la eternidad y el tiempo se pararon y en muda admiración la contemplaron. Una escala de luz que desde el cielo bajó hasta Nazaret, abrió camino desde la gloria hasta el oscuro suelo a la corte inmortal del Rey divino. De adorar a su Reina con anhelo todo celeste ser por ella vino, y ante Miriam se prosternó un momento la excelsa población del firmamento. La tierra ante su Reina, de alegría saltó como un cordero: la pureza de su aliento, que aromas esparcía, la rejuveneció, y su gentileza recobrando total con su alegría nuestra madre común naturaleza, de sus bosques, sus ecos y sus mares la arrulló con murmullos y cantares. Suspiró con suavísima dulzura el aura matinal, de frescas flores se cubrió de los montes la espesura y el desierto erial; los ruiseñores, las palomas y tórtolas, la pura atmósfera encantaron, y, en primeros compitiendo, ostentóse por doquiera del otoño a la par la primavera. Ebrío de gozo el universo entero bebió el aliento de Miriam hermosa, en el instante de su ser primero su presencia al sentir maravillosa. El solo ser por quien nacía emperador, solo el hombre, ignoró su misteriosa aparición, y reales ovaciones no hicieron a su Reina las naciones. ¡Ay! Los hijos de Adán, que la veían

nacer de labradores sin fortuna, la madre de su Rey no comprendían, naciendo en la humildad sin pompa alguna, porque colchas de Egipto no cubrían el puro lecho de su humilde cuna ni estaba de oro y nácar incrustada, ni con ricos aromas perfumada. No artífices famosos la labraron con maderas preciosas que pulieron; con mimbres, que en su huerto se cortaron, las manos de sus padres se la hicieron con flores, que en su huerto se criaron, pabellón campesino la tejieron y en la triste región de los dolores coronada no más entró de flores. Mística flor de celestial frescura sembrada en el desierto de la vida, se abrió de su arenal al aura impura como silvestre flor desconocida. Toscos pañales de grosera hechura ciñeron a la real recién nacida, de cuyo seno virginal fecundo nacer debía el Redentor del mundo. Flor pura y bella más que cuantas flores pueden criar jardines terrenales, sus hojas desplegar, dar sus olores debía entre los duelos mundanales; por eso, de sencillos labradores naciendo, de sus labios virginales las primeras palabras que salieron para los pobres e ignorantes fueron. Los de su pueblo rústico no yían sino una esclava más que Dios, enviaba entre ellos, y sus hombres se aflijían por el destino de la nueva esclava. Ana y Joaquín empero, que sabían el inmenso tesoro que traía a su cuidado paternal el cielo, su flor cuidaban con paterno celo. Ellos solo: la mística fragancia gozaban de su cética presencia; ellos solos sabían que su infancia alcanzaba perfecta inteligencia. Dios derramó sobre ella la abundancia de sus gracias sin fin, y su existencia ni pasó por la infancia, ni doctrina necesitó: nació sabia y divina. Como de culpa original exenta, su alma de la ignominia del pecado fué libre, y fué sin enseñanza lenta su entendimiento puro iluminado. Celeste emperatriz, Dios tuvo en cuenta el trono a que la había destinado, y atendiendo a su excelsa jerarquía Dios la llamó Miriam, Judá MARÍA. Iris de paz, de dicha mensajera, sello entre Dios y el hombre de alianza fanal que alumbraba su vital carrera, lucero anunciador de la bonanza, fuente de amor y caridad sincera y de fe incontrastable y esperanza inextinguible y manantial de vida... Tal fué Miriam en Nazaret nacida. JOSÉ ZORRILLA.

Religioso beneditino, honra y prez de su orden, que floreció en la primera mitad del siglo XVIII. Nació en Batallanes, de la actual provincia de Pontevedra y descendía del noble linaje de los Mariños. Desde los primeros años reveló en él una profunda vocación religiosa, que le llevó a tomar el hábito de la Orden de San Benito, lo que realizó en el histórico monasterio de Sahagun el 19 de enero de 1702, cuando contaba unos veinte años de edad. Dechado de virtudes y dotado de un talento nada común, pronto se hizo notar y destacar entre sus hermanos de hábito; su innata modestia y la natural gravedad que en todos sus actos se reflejaba, infundían consideración y respeto a cuantos se acercaban a él y se honraban con su trato; su amor al estudio no tenía límites, por lo que llegó a adquirir verdadera fama de sabio y erudito, confiándole importantes cargos y comisiones por sus superiores que le tenían en la más alta estima. Fué maestro en Artes y Teología, disciplinas que enseñó durante algunos años, hasta que en el de 1725 salió electo abad de Sahagun. Su gobierno ejemplar, modelo de caridad y discreción, aumentó sus ya bien ganados prestigios, señalándose como uno de los más ilustres abades que tuvo aquella casa; reele-

gido en 1729, al finalizar el cuatrienio hiciéronle abad del monasterio de San Pedro de Eslonza, donde dejó igual renombre de virtuoso y docto. Al llegar el año de 1737 fué elegido Visitador general de los conventos beneditinos de España, y, en fin, en 1741, general de la Congregación. Durante los cuatro años que rigió los destinos de la Orden, reveló más que nunca sus excepcionales dotes de gobierno, velando cuidadosamente y con celo paternal por la más rigida y perfecta observancia de la Regla que promovió con firmeza, siendo él su más fiel y escrupuloso cumplidor. Acabado el tiempo de su generalato (1745) retiróse nuevamente al convento de Sahagun, reclusándose en su celda monjil, volviendo a ser el humilde y ejemplar religioso que con su ciencia enseñaba y con su conducta edificaba a los demás. Y así vivió dos años aun hasta que Dios quiso llamarle a mejor y más perdurable vida, exhalando el último aliento en 16 de junio de 1747, dejando imborrable fama de saber y santidad. Citan a Fr. Ambrosio Mariño el Padre Escalona en su *Historia del monasterio de Sahagun* y Pardiñas Villalobos en sus *Varones ilustres de Galicia*. MANUEL MOLINA MERA.

castivadores de este género, noble y arduo. Y aquí, aunque no está solo, su triunfo es mayor, naturalmente. Cada vez depura más la técnica y son magníficos los efectos de claro oscuro, las medias tintas, los relieves y mordidos que obtiene. Un grabador esturundo que dibuja muy bien y que hermana tan admirables cualidades con un vigor y a la vez con una delicadeza inusitadas.

Encuéntrese en esta capital, de regreso de la excursión por Galicia, nuestro querido amigo el celebrado artista Castro Gil.

A propósito de las obras que este querido amigo exhibe en la Exposición de Arte Gallego, que en la Coruña se viene celebrando, escribe *La Voz de Galicia*, en su último número: «Destaca bizarramente Castro Gil, con su espléndida colección de aguafuertes. He aquí un artista joven y animoso, tenaz en el trabajo, que cada vez acusa más su personalidad relevante. En las últimas Exposiciones en Madrid celebradas, descoló al lado de los más calificados

cultivadores de este género, noble y arduo. Y aquí, aunque no está solo, su triunfo es mayor, naturalmente. Cada vez depura más la técnica y son magníficos los efectos de claro oscuro, las medias tintas, los relieves y mordidos que obtiene. Un grabador esturundo que dibuja muy bien y que hermana tan admirables cualidades con un vigor y a la vez con una delicadeza inusitadas.

Encuéntrese en esta capital, de regreso de la excursión por Galicia, nuestro querido amigo el celebrado artista Castro Gil.

A propósito de las obras que este querido amigo exhibe en la Exposición de Arte Gallego, que en la Coruña se viene celebrando, escribe *La Voz de Galicia*, en su último número: «Destaca bizarramente Castro Gil, con su espléndida colección de aguafuertes. He aquí un artista joven y animoso, tenaz en el trabajo, que cada vez acusa más su personalidad relevante. En las últimas Exposiciones en Madrid celebradas, descoló al lado de los más calificados

Encuéntrese en esta capital, de regreso de la excursión por Galicia, nuestro querido amigo el celebrado artista Castro Gil.

## La Natividad de la Virgen

¡Oh, misterio entre todos inefable! ¡Oh, favor sobre todos excelente! ¡Oh, beneficio inmenso, inestimable, de la bondad de Dios Omnipotente! Regocijate ¡oh siervo miserable del pecado y la muerte! Ya el oriente alumbraba de tus días una aurora de libertad y gracia precursora. Aquella de los mundos maravilla, ángel bajo de humanas vestiduras, flor de pureza, virgen sin mancha, divina entre terrestres criaturas, belleza que ante Dios ufana brilla sobre cuantas celestes hermosuras creó y de cuya espléndida persona son la luna escabel y el sol corona. Nació de Ana la estéril: mas nació de este mundo al dolor y a la pobreza sin la pompa, el aplauso y la alegría con que ensalza su misera grandeza el orgullo mortal, porque venía a quebrantar la bárbara cabeza de la orgullosa sierpe con la planta de su casta humildad, de su fe santa. Nació, como el divino mensajero da Jehová se lo anunció a la esposa, la divina Miriam, y el mundo entero la saludó al nacer Reina gloriosa; y en el instante de su ser primero, ante su aparición maravillosa, la eternidad y el tiempo se pararon y en muda admiración la contemplaron. Una escala de luz que desde el cielo bajó hasta Nazaret, abrió camino desde la gloria hasta el oscuro suelo a la corte inmortal del Rey divino. De adorar a su Reina con anhelo todo celeste ser por ella vino, y ante Miriam se prosternó un momento la excelsa población del firmamento. La tierra ante su Reina, de alegría saltó como un cordero: la pureza de su aliento, que aromas esparcía, la rejuveneció, y su gentileza recobrando total con su alegría nuestra madre común naturaleza, de sus bosques, sus ecos y sus mares la arrulló con murmullos y cantares. Suspiró con suavísima dulzura el aura matinal, de frescas flores se cubrió de los montes la espesura y el desierto erial; los ruiseñores, las palomas y tórtolas, la pura atmósfera encantaron, y, en primeros compitiendo, ostentóse por doquiera del otoño a la par la primavera. Ebrío de gozo el universo entero bebió el aliento de Miriam hermosa, en el instante de su ser primero su presencia al sentir maravillosa. El solo ser por quien nacía emperador, solo el hombre, ignoró su misteriosa aparición, y reales ovaciones no hicieron a su Reina las naciones. ¡Ay! Los hijos de Adán, que la veían

nacer de labradores sin fortuna, la madre de su Rey no comprendían, naciendo en la humildad sin pompa alguna, porque colchas de Egipto no cubrían el puro lecho de su humilde cuna ni estaba de oro y nácar incrustada, ni con ricos aromas perfumada. No artífices famosos la labraron con maderas preciosas que pulieron; con mimbres, que en su huerto se cortaron, las manos de sus padres se la hicieron con flores, que en su huerto se criaron, pabellón campesino la tejieron y en la triste región de los dolores coronada no más entró de flores. Mística flor de celestial frescura sembrada en el desierto de la vida, se abrió de su arenal al aura impura como silvestre flor desconocida. Toscos pañales de grosera hechura ciñeron a la real recién nacida, de cuyo seno virginal fecundo nacer debía el Redentor del mundo. Flor pura y bella más que cuantas flores pueden criar jardines terrenales, sus hojas desplegar, dar sus olores debía entre los duelos mundanales; por eso, de sencillos labradores naciendo, de sus labios virginales las primeras palabras que salieron para los pobres e ignorantes fueron. Los de su pueblo rústico no yían sino una esclava más que Dios, enviaba entre ellos, y sus hombres se aflijían por el destino de la nueva esclava. Ana y Joaquín empero, que sabían el inmenso tesoro que traía a su cuidado paternal el cielo, su flor cuidaban con paterno celo. Ellos solo: la mística fragancia gozaban de su cética presencia; ellos solos sabían que su infancia alcanzaba perfecta inteligencia. Dios derramó sobre ella la abundancia de sus gracias sin fin, y su existencia ni pasó por la infancia, ni doctrina necesitó: nació sabia y divina. Como de culpa original exenta, su alma de la ignominia del pecado fué libre, y fué sin enseñanza lenta su entendimiento puro iluminado. Celeste emperatriz, Dios tuvo en cuenta el trono a que la había destinado, y atendiendo a su excelsa jerarquía Dios la llamó Miriam, Judá MARÍA. Iris de paz, de dicha mensajera, sello entre Dios y el hombre de alianza fanal que alumbraba su vital carrera, lucero anunciador de la bonanza, fuente de amor y caridad sincera y de fe incontrastable y esperanza inextinguible y manantial de vida... Tal fué Miriam en Nazaret nacida. JOSÉ ZORRILLA.

Religioso beneditino, honra y prez de su orden, que floreció en la primera mitad del siglo XVIII. Nació en Batallanes, de la actual provincia de Pontevedra y descendía del noble linaje de los Mariños. Desde los primeros años reveló en él una profunda vocación religiosa, que le llevó a tomar el hábito de la Orden de San Benito, lo que realizó en el histórico monasterio de Sahagun el 19 de enero de 1702, cuando contaba unos veinte años de edad. Dechado de virtudes y dotado de un talento nada común, pronto se hizo notar y destacar entre sus hermanos de hábito; su innata modestia y la natural gravedad que en todos sus actos se reflejaba, infundían consideración y respeto a cuantos se acercaban a él y se honraban con su trato; su amor al estudio no tenía límites, por lo que llegó a adquirir verdadera fama de sabio y erudito, confiándole importantes cargos y comisiones por sus superiores que le tenían en la más alta estima. Fué maestro en Artes y Teología, disciplinas que enseñó durante algunos años, hasta que en el de 1725 salió electo abad de Sahagun. Su gobierno ejemplar, modelo de caridad y discreción, aumentó sus ya bien ganados prestigios, señalándose como uno de los más ilustres abades que tuvo aquella casa; reele-

gido en 1729, al finalizar el cuatrienio hiciéronle abad del monasterio de San Pedro de Eslonza, donde dejó igual renombre de virtuoso y docto. Al llegar el año de 1737 fué elegido Visitador general de los conventos beneditinos de España, y, en fin, en 1741, general de la Congregación. Durante los cuatro años que rigió los destinos de la Orden, reveló más que nunca sus excepcionales dotes de gobierno, velando cuidadosamente y con celo paternal por la más rigida y perfecta observancia de la Regla que promovió con firmeza, siendo él su más fiel y escrupuloso cumplidor. Acabado el tiempo de su generalato (1745) retiróse nuevamente al convento de Sahagun, reclusándose en su celda monjil, volviendo a ser el humilde y ejemplar religioso que con su ciencia enseñaba y con su conducta edificaba a los demás. Y así vivió dos años aun hasta que Dios quiso llamarle a mejor y más perdurable vida, exhalando el último aliento en 16 de junio de 1747, dejando imborrable fama de saber y santidad. Citan a Fr. Ambrosio Mariño el Padre Escalona en su *Historia del monasterio de Sahagun* y Pardiñas Villalobos en sus *Varones ilustres de Galicia*. MANUEL MOLINA MERA.

castivadores de este género, noble y arduo. Y aquí, aunque no está solo, su triunfo es mayor, naturalmente. Cada vez depura más la técnica y son magníficos los efectos de claro oscuro, las medias tintas, los relieves y mordidos que obtiene. Un grabador esturundo que dibuja muy bien y que hermana tan admirables cualidades con un vigor y a la vez con una delicadeza inusitadas.

Encuéntrese en esta capital, de regreso de la excursión por Galicia, nuestro querido amigo el celebrado artista Castro Gil.

A propósito de las obras que este querido amigo exhibe en la Exposición de Arte Gallego, que en la Coruña se viene celebrando, escribe *La Voz de Galicia*, en su último número: «Destaca bizarramente Castro Gil, con su espléndida colección de aguafuertes. He aquí un artista joven y animoso, tenaz en el trabajo, que cada vez acusa más su personalidad relevante. En las últimas Exposiciones en Madrid celebradas, descoló al lado de los más calificados

Encuéntrese en esta capital, de regreso de la excursión por Galicia, nuestro querido amigo el celebrado artista Castro Gil.

A propósito de las obras que este querido amigo exhibe en la Exposición de Arte Gallego, que en la Coruña se viene celebrando, escribe *La Voz de Galicia*, en su último número: «Destaca bizarramente Castro Gil, con su espléndida colección de aguafuertes. He aquí un artista joven y animoso, tenaz en el trabajo, que cada vez acusa más su personalidad relevante. En las últimas Exposiciones en Madrid celebradas, descoló al lado de los más calificados

Encuéntrese en esta capital, de regreso de la excursión por Galicia, nuestro querido amigo el celebrado artista Castro Gil.

A propósito de las obras que este querido amigo exhibe en la Exposición de Arte Gallego, que en la Coruña se viene celebrando, escribe *La Voz de Galicia*, en su último número: «Destaca bizarramente Castro Gil, con su espléndida colección de aguafuertes. He aquí un artista joven y animoso, tenaz en el trabajo, que cada vez acusa más su personalidad relevante. En las últimas Exposiciones en Madrid celebradas, descoló al lado de los más calificados

Encuéntrese en esta capital, de regreso de la excursión por Galicia, nuestro querido amigo el celebrado artista Castro Gil.

## TELEFONEMAS DE LA TARDE

**En la Presidencia**  
Madrid 7-15-21.  
Las periodistas que hacen la información de la Presidencia fueron recibidos esta mañana por el Subsecretario. El Sr. García Prieto no asistió al despacho.

**El Gobierno de Barcelona.**  
Dijoles el Subsecretario de la Presidencia que continuaban las conferencias para la designación del nuevo Gobernador civil de Barcelona. Nada se puede anticipar aún acerca del nombre de la persona sobre quien haya de recaer tal nombramiento.

**A Cestona**  
Ha marchado para Cestona el jefe del Gobierno. Regresará a Madrid el lunes próximo.

**El incendio de Soria**  
Comunica el gobernador civil de Soria al ministro de la Gobernación que se ha logrado al fin dominar el incendio iniciado ayer. El siniestro alcanzó grandes proporciones, mucho mayores de lo que en un principio se creyó. Quedaron completamente destruidas 96 casas, algunas de ellas, de construcción modernísima. No se tiene noticia de que hubiesen ocurrido desgracias personales. Sólo se sabe de dos heridos leves.

**Proyectos sociales**  
El Sr. Armñán, nuevo ministro del Trabajo, confirmó a los periodistas que hacen la información de su departamento, que se proponía elevar al primer Consejo de ministros los proyectos de su antecesor, señor Chapaprieta. Algunos de ellos irán ligeramente modificados.

**La vivienda**  
Una de las cosas a que mayor atención consagrará el Sr. Armñán y que ahora estudia con verdadero empeño es la solución de la crisis de la vivienda, que en algunas grandes ciudades alcanza proporciones verdaderamente aterradoras.

**En Alhucemas. Los moros siguen disparando.**  
El comandante de la plaza de Alhucemas dice que las baterías de la

misma y las secciones de ametralladoras han hecho ayer un fuego intenso sobre el enemigo. También se hizo un fuego terrible de fusilería. Los rifeños contestaron con sus fusiles y cañones. No hemos tenido novedad. El enemigo fué dispersado y perseguido eficazmente por la artillería durante largo rato.

**El asunto fiatélico**  
El subsecretario del ministerio de Hacienda dijo a los periodistas que había visitado al administrador de la Casa de la Moneda, con motivo de la desaparición del pliego de sellos de Correos. Añadió que había comenzado la instrucción del expediente oportuno para depurar las responsabilidades que puedan deducirse de este suceso.

**Concentraciones enemigas en la zona de Melilla.**  
Los partes oficiales de Guerra dicen que los aviadores han descubierto algunas concentraciones enemigas en el camino de Annual, cerca de Ider-Kudja. Se disparó sobre ellas desde esta posición y desde varias avanzadillas dispersando a los rifeños.

**Convoy sin novedad**  
Los mismos partes oficiales de hoy dicen que ha sido conducido sin novedad alguna un convoy a uno de los sectores avanzados de la posición de Tizzi-Kazza. Se creía encontrar allí alguna concentración enemiga, pero no se disparó un solo tiro contra nuestras tropas.

**Marcha táctica**  
Una columna mixta compuesta de fuerzas de infantería, artillería, caballería e ingenieros realizó una marcha de carácter táctico, desde Dar-Quebdani hasta Sidi-Musa. Regresó a su base la columna de referencia sin que hubiese ocurrido novedad alguna.

**Altos cargos. La Dirección de Obras públicas.**  
El ministro de Fomento recibió esta mañana en su despacho oficial a los periodistas que hacen la información de su departamento. Dijoles que no podía hablarles de proyectos todavía pues hallábase estudiando los asuntos del ministerio para orientarse en ellos. Confirmando el Sr. Rodríguez Pérez sería el designado para desempeñar la Dirección de Obras públicas.

**Gente conocida**  
Ha regresado al Ferrol, D. Luis Tenreiro Silveiro. Regresó de su excursión veraniega, en compañía de sus hijos, doña Adela Pedreira, viuda de Rodríguez López. Salió para Barcelona el concejal de este Ayuntamiento D. Angel Carrero. Para Pontevedra y Vigo salió el exgobernador civil D. Eduardo Rosón con su bella esposa. Para Tuy salió también el abogado D. Julio Pérez de Guerra.

**Desde Barcelona**  
Para LA PROVINCIA. Creíamos que la audacia de los atacadores había calmado un poco, después de las disposiciones adoptadas por las autoridades, que extremaban sus medidas de previsión y seguridad. Desgraciadamente, el último golpe de la calle de Gerona ha vuelto a sobreesaltarnos, causando, además, gran número de heridos y la muerte de un hombre, empleado de la casa asaltada. Hay varios detenidos y la justicia militar aplicará la ley. Si el público sigue defendiéndose valientemente es fácil que la enfermedad quede reducida a los casos inevitables en toda urbe populosa.

En algunas clases de la sociedad causó gratisimo efecto el indulto del cabo sublevado en Málaga, Sánchez Barros. En cambio, otros elementos lo censuraron duramente, creyendo que la disciplina sufre rudo golpe. Sin embargo, hechos pasados y presentes, exigen un poco de sana ética y continuos exámenes de conciencia.

La Mancomunidad de Cataluña celebró su XIX Asamblea, acordando reelegir presidente de la misma al Sr. Puig y Cadafalch. Este *patriota*, que cobra múltiples y variados sueldos y a quien no es fácil que le suceda lo del Alcalde de Cork, discursó de lo lindo, atacando a diestro y siniestro. Y los sindicalistas, por él vapuleados, le contestan, en *Solidaridad obrera*, contundentemente. Recejamos al azar algunos de los párrafos que le dedican al verdadero dueño de Cataluña. «Más palabras de Puig: «El sindicalismo, que en todas partes ha tenido por principio prescindir de los caracteres nacionales; volverá sus ojos a la madre generosa y los obreros catalanes se cansarán de mandos exóticos.»

El Ayuntamiento de esta capital, acordó solicitar del Gobierno civil la instrucción del oportuno expediente para la declaración de utilidad pública de un camino vecinal que partiendo del kilómetro 8 de la carretera de Fonsagrada, termine en Córneas, pasando por los pueblos de Bascuas, Gondar y Labio, de este Municipio, y Vilar dos Naraos, Bernedo, Meda y Córneas, del de Castroverde. Las reclamaciones que se estimen pertinentes, podrán ser formuladas, dentro del término de quince días ante el Gobierno civil y los Ayuntamientos de Lugo y Castroverde.

Lea V. LA PROVINCIA

Dedicamos de estas palabras y de los hechos:

Que el inculco catalanista de cuota señor Puig y Cadafalch habla de lo que no entiende, ya que se permite señalar «mandos» exóticos en una estructura como la sindical, inspirada en la autonomía más intransigente, sin jefes exóticos ni indígenas.

Que si Cataluña es la madre de Puig y la de Graupera y a la vez la nuestra, nos demos de baja en la familia.

Que los burgueses catalanistas estiman mucho más a un esquirol castellano que a un sindicalista catalán y, por consiguiente, que si estiman más a los catalanes mansos es por mansos y no por catalanes.

Que el cuño de la moneda española es muy estimable para un catalanista de cuota, incapaz de cobrar duros sevillanos y hasta incapaz de percibir un sueldo en acciones de la Mancomunidad que están por los suelos.

Que la cultura de la Mancomunidad no tiene plan, ni extensión, ni continuidad, ni crédito, ni solvencia científica ni responde siquiera a un mínimo de socialización. Se ha hecho una España chica con toda su burocracia y toda su pedantería.

El palmetazo es oportuno y justiciero, pues son muchos los horrores que cometen los virreyes de la Mancomunidad, premio de lo que harían si llegasen a mandar definitivamente.

Al cerrar esta crónica hay gran cerrazón en el horizonte político. Se habla de crisis, de África, del «España», de Grecia e Italia y de los ataques de Gijón y Madrid. No acaba mal la semana.

ENRIQUE GARCÉS,

2-9-1923.

ENSAYOS

La cuestión del nombre

Tan apegados vivimos a nuestro nombre, que si una falsa modestia no nos lo impidiera, afirmaríamos que en torno de él gira todo el Universo. Diríamos que el nombre es como una luz muy potente que, al proyectarse sobre las cosas, las hace suyas, quitándolas su significación y carácter. Amontonad elogios y como no vayan dirigidos a un nombre, carecerán de significado.

Ya sabemos que el magistrado es probo, el militar, bizarro; el sacerdote, virtuoso; el naturalista, sabio, y la juventud, alegre. Pero «estos son elogios del oficio que a nadie emocionan; el caso es ser bizarro o virtuoso por llamarse Pérez o Fernández, y cuando el elogio ha de venir en los periódicos, algunos nombres se sienten satisfechos aun de ser tratados de ladrones o criminales; y el redactor de sucesos sabe de sobra que tanto se piden rectificaciones favorables como adversas; el caso es que el nombre aparezca en el periódico. ¡Qué vanidosos somos de nuestro nombre!

No se ha inventado una frase tan cruel como aquella final, en la lista de los asistentes a un acto: «Y otros muchos, cuyos nombres sentimos no recordar». ¡Pícaro memorial Olvidarse de un nombre es un asesinato; es privar a la Historia de un resplandor humano, y al hombre, de una inmortalidad. Se habla mucho de las obras, sin pensar que es el nombre la estela más profunda que dejamos en nuestro tránsito por la vida. ¡Cuántos huesos se removerán en la tierra al sentir que el historiador pisa sobre ellos sin acordarse de cómo se llaman!

De la mayor parte de los grandes sabios, de los grandes héroes, de los grandes santos, no conocemos sino el nombre. Todos son nombres en la vida, porque ¿quién sabe de cierto el significado de alguna cosa? Bastante es que sepamos cómo se llama. De este modo la filología es la madre de todas las ciencias.

Pero ¿a qué estas filosofías? Hoy he empezado el ensayo del día en tono mayor, olvidándome del motivo que me le inspira. El motivo es que unos caballeros de industria, en Madrid, envían a los ingenuos ciudadanos que tienen ansias de inmortalidad, un periodiquillo con un artículo titulado: «Los hombres que valen», y, debajo del título, un nombre, uno distinto para cada consignatario, y después, un artículo laudatorio, que sirve para todos. Un artículo circular, como las cartas que el ministro envía a los gobernadores, sin otro cambio que el del nombre en el encabezamiento.

Si los autores de esta invención no fuesen tan materialistas—sólo por el hecho de consignar un nombre a la cabeza de un artículo laudatorio, que sirve para todo el mundo, piden unas pesetas—serían admirables. Ciertas profesiones hay que ejercerlas con desprendimiento. ¿Qué es eso de elogiar a una persona y después pedirle dinero?

Muy grande es la vanidad humana, y mucho mayor la tontería; pero a pesar de esto, creo que este negocio de los elogios circulares ha de ser limitado; en cuanto la gente se percate de que todos los artículos son el mismo para todo el mundo; se llamará a engaño. Voy a proponer a estos caballeros de industria un negocio más lucrativo y duradero. Escribir un artículo injurioso que sirva para todos los nombres, poner encima nombres que personalicen las malas cualidades que en el artículo se hacen resaltar y, después, repartirlo entre los enemigos del interesado. ¡Estos sí que pedirán números para enviar a sus amistades! Es muy grande la vanidad; pero es mayor el odio.

FRANCISCO DE COSSIO.

Por teléfono y telégrafo

LA BOLSA

Cotización de la Bolsa de Madrid del día 7 de Septiembre de 1923 remitidas por el Banco Herrero

Table with columns for 'VALORES' and 'CAMBIOS'. Includes entries like Interior 4 por 100, serie F, D, C, B, A; Amortizable 5 por 100; Exterior 4 por 100; Acciones Banco de España; Banco Hispanoamericano; Banco Español del Río de la Plata; C.ª Arrendataria de Tabacos; Bonos del Banco de España ordinarios y Sociedad Gral. Azucarera; preferentes id. id.; U. E. Explosivos; Duro-Felguera; París vista; Londres vista; Francos suizos; Dollars; Liras; Francos belgas.

Política

Nada nuevo Madrid 7-21'45.

Durante el día de hoy, nada ocurrió en política, digno de especial mención.

En círculos y tertulias reinó completa desanimación.

Tranquilidad en provincias.

El duque de Almodóvar del Valle dijo que había recibido telegramas de provincias diciendo que reinaba tranquilidad completa.

Salvatella a Madrid

Mañana es esperado en esta Corte, de regreso de San Sebastián, adonde fué para presidir el Congreso de Pediatría e ministro de Instrucción pública, Sr. Salvatella.

La Dirección de Obras públicas.

Confírmase, por las impresiones de última hora, que será nombrado para sustituir al Sr. Nicolau en la Dirección general de Obras públicas, el Sr. Rodríguez Pérez, como ya dijo el Sr. Portela esta mañana a los periodistas que hacen la información del ministerio de Fomento.

Nuevo partido político. Fué comentada hoy una noticia llegada de Barcelona.

Refiérese a la constitución de un nuevo partido. Denominarás «Democracia catalana».

Se realizan activos trabajos para la primera asamblea. Estos trabajos progresan grandemente.

Aun no está fijada la fecha para la celebración de dicho acto.

Integra el partido de referencia un grupo, algo así como filial del marqués de Alhucemas, aunque por lo visto, surge a la palestra de la vida pública imponiendo como condición la de conservar un cierto carácter autonomista.

Esperan los organizadores de este nuevo partido que su jefe, el señor

García Prieto, haga algunas interesantes declaraciones, no precisamente ahora, aun dando por descontada la importancia del acto que preparan, sino en ocasión oportuna.

Interior

Noticias de Madrid

Llegan heridos y enfermos.

A la una y media de la tarde llegó procedente de Málaga, un tren hospital.

Conducía 139 individuos entre oficiales, clases y tropa, heridos y enfermos.

Esperaban en la estación secciones de todos los cuerpos de guarnición en la Corte al mando de oficiales.

También se hallaban en los andenes el gobernador militar, representación de la Casa Real, varias autoridades y un inmenso gentío, en su mayoría familiares de los que llegaban.

Entre los oficiales heridos figuran el coronel de Estado Mayor, Sr. Gutiérrez Chaume, herido en un accidente de un automóvil, el teniente Halcón herido de un balazo en la barbilla, los oficiales de regulares,

festó que el viaje fué en extremo, felicísimo; ninguno de los heridos sufrió recargo alguno en sus dolencias.

Los familiares que acudieron a la estación consiguieron romper el cordón de guardia que se había establecido y acercáronse a los suyos para saludarlos y abrazarlos.

El crimen de un vicioso

En la calle de California, situada en la barriada de Vallecas, vivía Juan Panadero, capitán de la reserva, retirado, en compañía de su amante Josefa Moraleda, de la que tenía tres hijos.

El citado Panadero, hacía una vida completamente irregular; el vicio del juego, absorbían sus recursos, teniendo su amante que trabajar de nodadamente para atender a las necesidades de la familia.

Esto originaba frecuentes reyertas entre ambos.

Hoy quiso que ella le entregara lo que tenía, para gastárselos en sus vicios.

Negóse Josefa y entonces, abalanzóse sobre ella, acuchillándola de seis puñaladas que le produjeron la muerte.

El hecho desarrollóse en presencia de uno de los hijos, criaturita de unos seis años.

Acudieron los vecinos que con el auxilio de varios agentes, condujeron al asesino a prisiones militares.

El cadáver de la infortunada Josefa fué conducida al depósito judicial.

El acuerdo fué tomado a propuesta del Sr. Nicoll.

De Barcelona

Un tiroteo.— Hombre muerto.

Comunican de Barcelona que en la barriada de Hospital se oyeron varios disparos.

Partían éstos de las afueras de la población.

Las fuerzas de orden público pusieron inmediatamente en movimiento, acudiendo al lugar en que los tiros habían sonado.

Practicaron algunos registros encontrando muerto a un individuo que no tardó en ser identificado por los vecinos, resultando llamarse Francisco Martínez Olivares.

Un herido

También encontraron herido a un vigilante particular, que se llama José Caló.

¿Cómo ocurrió el suceso?

Acerca de la forma en que se desarrolló el suceso circulan dos distintas versiones.

Según una de ellas, trátase de un atentado de carácter social por haberse distinguido el Francisco Olivares durante la huelga de vidrieros.

Según otra, Olivares fué sorprendido en una huerta, dándole el alto los individuos del somatén.

Como se resistiese, los somatenistas hicieron fuego, matándolo.

No hay testigos presenciales de lo ocurrido y no es posible, por consiguiente, saber cual de las dos versiones es la verdadera.

Solda dos intoxicados

Otras noticias de la ciudad Condal dicen que después de haber comido el rancho en el cuartel donde se hallan instaladas las fuerzas del regimiento de Jaén, se sintieron repentinamente indisuestos muchos soldados.

Quejábanse de fuertes dolores de vientre.

Avisado sin pérdida de tiempo el médico de dicho regimiento reconoció a los enfermos, manifestando que la indisposición carecía de importancia.

Atribuyóla al exceso de sal en el bacalao con tomate que se les había servido en la comida.

Mas enfermos

Cuando esto ocurría en el cuartel de referencia, túvose noticia de que también se habían sentido repentinamente enfermos después del rancho, algunos soldados de la capitania general.

También fueron reconocidos por el médico militar, diciendo lo mismo que respecto de los anteriores, es decir que se trataba de una indisposición ligera, sin importancia alguna.

Lerroux a Canarias

El lunes próximo, marchará a Canarias, el jefe de los radicales, don Alejandro Lerroux

Permanecerá allí algunos días visitando aquellas islas.

Un herido grave

En la calle de Vilá, riñeron dos obreros.

La causa de la riña fué cierta rivalidad por cuestiones obreras.

Se acometieron a puñaladas.

Uno de ellos resultó gravemente herido.

Liámase Antonio Castaño.

De elecciones.—Una denuncia.

El concejal del Ayuntamiento, don José Arleño presentó una denuncia contra la Junta provincial del Censo por haber excluido algunos electores de las listas del Censo en el del distrito séptimo.

Los radicales, a manera de protesta contra esta denuncia, dicen que la exclusión de los referidos electores es una compensación de otras exclusiones hechas en otros distritos.

Banco Herrero. CAPITAL: 15.000.000. Domicilio social: OV EDO. SUCURSALES: Lugo, Zamora, León, Palencia, Benavente, Astorga, Cangas de Onís, Cangas de Tineo, Cudillero (agencia), La Felguera, Lluarca, Llanes, Mieres, Moreda (agencia), Pola de Allende (agencia), Pola de Siero, Pola de Laviana, Ribadeo (Lugo), Ribadesella, Sama de Langreo, Tineo (agencia), y Vegadeo (agencia). Próxima apertura: Pravia. Este Banco, establecido sobre la base de los negocios bancarios de la Casa Herrero y C.ª, fundada en 1848, se ocupa de toda clase de operaciones de BANCA y BOLSA. Ha establecido una CAJA DE AHORROS donde se reciben impositores desde una peseta en adelante. Sucursal en Lugo: Plaza de la Constitución núm. 17. Horas de oficina: De 9 y media a 2 y de 4 a 5.

D. Ismael Silva y D. Manuel Rodríguez, el teniente de San Fernando, D. Francisco Leal herido en la cabeza, en los combates de liberación de Tiferauin, en donde se distinguió grandemente, el teniente del Regimiento de Burgos, D. Cirilo Camuso, el teniente del Tercio, Lucas y el capitán de aviación Cañete herido en ambas piernas con motivo de una caída del aparato que piloteaba. Todos los heridos fueron transportados con las debidas precauciones, especialmente el Sr. Cañete que es el mas grave. El gobernador militar dirigióles frases de consuelo muy sentidas. Todos se muestran muy animosos incluso el capitán Cañete. Interrogado éste por el duque de Tetuán acerca de sus heridas, contestó muy animoso—«gajes del oficio, mi general»—cuarenta enfermos de tropa fueron conducidos al Hospital de la Cruz Roja, en ambulancias de Sanidad y el resto fué hospitalizado en el Hospital Militar de Carabanchel. El jefe de la expedición capitán médico D. Eulogio del Valle, mani-

Los hijos de la víctima fueron recogidos por los vecinos caritativos.

Un atropello

En la calle de Aodada de esta Corte, un autocamión guiado por Juan Ruiz alcanzó a un vendedor de periódicos, matándolo.

Identificado, resultó ser un tal Manuel Sánchez Tejedor, de 56 años de edad.

El conductor del auto quedó detenido.

El asunto judicial.—Un recurso

El abogado D. Jesús Ibran autor de la denuncia contra el agente de negocios Bartolomé, presentó hoy un escrito pidiendo la reforma del auto de procesamiento dictado contra el agente de policía Corrales.

El juez especial en este sumario, Sr. Valdecasas, dicese que formará resoluciones graves.

Hoy dióse traslado a la cárcel del auto de procesamiento y prisión para el juez acusado Sr. Cases.

En la Diputación.—Pésame

En la sesión que hoy celebró la Diputación provincial de Madrid, acordóse hacer constar en acta el sentimiento de la corporación por la desgracia acaecida en el Japón.

Esta manifestación de pésame, trasladóse a la legación japonesa en Madrid.

BANCO DE LA CORUÑA

Capital diez millones de pesetas

Sucursales en Lugo, Ferrol, Santiago, Betanzos y Villagarcía

El Banco de la Coruña abre cuentas corrientes; abona intereses, admite depósitos, por los que también abona intereses; cede cartas de crédito y giros para España y el Extranjero, y en general realiza toda clase de operaciones de Banca y Bolsa.

Tiene establecida una sección de CAJA DE AHORROS en la que abona intereses a los beneficiarios, repartiéndose importantes premios entre las libretas mediante sorteo.

En Lugo, calle de la Reina, núm. 11

Gasolina Shell

La de mayor rendimiento

del mercado

Precio de la petrolera de 36 litros, pesetas 25'50

PUESTA EN ALMACEN LUGO

Vendedor: EDELMIRO RODRIGUEZ

Con motivo de unas fiestas.—¿Debe ser la bandera española o la catalana?

A causa de las fiestas del 11 de septiembre, que se preparan en Tarraza discútese si debe ondear en los edificios públicos la bandera nacional o la catalana.

Los catalanistas opinan que debe ser esta última.

En cambio los monárquicos sostienen que debe ser la española.

Comparte este criterio el propio jefe de los elementos radicales.

Corrupción de menores.—Un matrimonio desatendido.

Por orden de la Dirección general de Orden Público se ha practicado un registro en determinadas casas de la Ciudad Condal.

En ellas fueron recogidas varias menores.

Fué detenido un matrimonio de nacionalidad francesa que se dedicaba a este repugnante tráfico.

Término de una huelga

Celebraron una asamblea los elementos directores del ramo de construcción.

Acordaron dar por terminada la huelga de ladrilleros planteada hace meses.

Con este motivo retiraron la dimisión que habían presentado de sus cargos dos redactores del periódico sindicalista Solidaridad Obrera.

De San Sebastián Fin de un Congreso

Comunican de San Sebastián que se ha celebrado la clausura del Congreso de Pediatría que venía celebrándose en aquella ciudad.

Pronunciaron discursos el Obispo de la diócesis, el Sr. Martínez Salazar, el exdirector general de I.ª enseñanza Sr. Royo Vilanova y otros.

Hizo el resumen el ministro de Instrucción pública Sr. Salvatella.

Habló de la unión entre gobernantes y gobernadores.

Aludió a los padres de familia, diciendo que sólo se preocupaban de sus hijos cuando los llamaban a cumplir los deberes militares.

Dedicó elogios a los concurrentes.

Se acordó que el próximo Congreso se celebre el año 1915.

De Marruecos Importante conferencia

El comandante general de Melilla Sr. Marzo, celebró una detenida conferencia con su jefe de Estado Mayor coronel Pardo y con el teniente coronel del mismo cuerpo señor Barbero, individuo de la comisión del Estado Mayor Central que visitó recientemente Melilla.

A pesar de la reserva guardada concédese gran importancia a dicha entrevista por creer podrá influir notablemente en nuestra política a seguir en Marruecos.

A Tetuán

Con objeto de entrevistarse con el coronel de Estado Mayor Sr. Benedicto marchó a Tetuán el teniente coronel del mismo cuerpo Sr. Barbero, allí conferenciarán con el alto comisario.

Rectificación

Dícese, que según la opinión de personas conocedoras del asunto, la línea de posiciones propuesta por la Comisión del Estado Mayor Central, difiere notablemente de cuanto la Prensa ha venido diciendo estos días.

¿Qué pasa en Melilla?

Un periódico de la localidad dice que reina en dicha plaza una gran intranquilidad, por haberse descubierto un complot entre el elemento indígena, en el cual encuéntrase complicados elementos prestigiosos del mismo, habiéndose procedido a la detención de un moro influyente cuyo nombre se reserva.

Esto unido a la prisión del «Gato» que oportunamente telegrafiamos, ha producido una enorme expectación.

Destinos a Africa

Al objeto de regularizar los destinos de los jefes y oficiales al Ejército de operaciones, se ha dispuesto que no causen baja en él mismo, hasta haber transcurrido dos meses de encontrarse disfrutando licencia por enfermo.

Columnas de protección

Una pequeña columna compuesta por el Batallón de Galicia con un grupo de ametralladoras, salió de Dar-Quebdani llegando hasta Furma con objeto de proteger los trabajos de la comisión de higiene encargada de la cremación de los cadáveres del ganado muerto en los últimos combates también salió de la Restinga la Brigada Disciplinaria para proteger los trabajos de instalación del lazareto de infecciosos en la Bocana de Mar Chica.

Echagüe

Salíó para la península, con objeto de atender al restablecimiento de su salud, el general Echagüe.

Guedea

También vendrá a España el comandante Sr. Guedea con objeto de informar ante la Comisión de responsabilidades.

Regalo de insignias

Trátase de regalar por suscripción las insignias de la Medalla Militar a los Sres. Pardo y Guedea.

LA NIÑA. María Obdulia Triviño Méndez. SUBIÓ AL CIELO A LAS 8 DE LA MAÑANA DE AYER A LA EDAD DE UN MES. Sus padres, D. José Triviño y D.ª Obdulia Méndez; su hermano, Ramón; abuelos y demás parientes. Ruegan a sus amigos y demas personas piadosas se dignen asistir a la misa de Gloria que tendrá lugar en la iglesia parroquial de San Pedro a las once de la mañana de hoy y a la conducción del cadáver a las seis de la tarde desde la casa mortuoria Ruanueva, 65 al Cementerio general, favor por el que les quedarán eternamente agradecidos. Lugo, 8 de septiembre de 1923.

L. GASALLA. OCULISTA DE LA BENEFICENCIA PROVINCIAL. MIEMBRO DE LA SOCIETE FRANÇAISE D'OPHTALMOLOGIE. EX—AYUDANTE DEL DOCTOR LANDOLT, DE PARIS. De regreso de su visita a las clínicas de su especialidad de PARIS y STRASBOURG reanuda su consulta. Horas de 10 a 12, excepto los domingos durante el verano. Teléfono n.º 15. Ronda de Coruña 2. (Puerta de la Estación)

Noticias provinciales

AYER Y HOY

Noticias oficiales

BÓVEDA

De su regreso de Inco, a donde fué a girar Visita Pastoral y al mismo tiempo dar la Primera Comunión al niño Emilio Gallego, hijo de nuestro querido amigo y médico en aquella localidad D. Bernardino, es esperado con el mismo fin en esta villa, en donde se detendrá unos días para los actos que trae encomendados, el Ilmo. Sr. Reverendo Padre Plácido Rey Lemos, obispo de esta diócesis al que acompaña D. Teolindo Gallego Pombo, caudónigo de la misma, con el secretario particular del primero.

Durante la estancia en ésta los ilustres viajeros residirán en el palacio de los señores marqueses de Villaverde de Limia.

En compañía de su hijo D. Diego, ingeniero de Caminos, salió con dirección a Bélgica, el médico D. Miguel Ferrer.

CHANTADA

Por la guardia civil de este puesto ha sido detenido Manuel Jorge Fernández, de 29 años de edad y natural de San Juan de Lage, el cual se hallaba reclamando por el Juzgado instructor como autor de disparo y lesiones.

MONDOÑEDO

Para el próximo día 26 está acordada la apertura de curso en el Seminario Conciliar, la cual se celebrará este año con brillantez extraordinaria.

Hállase disfrutando de licencia al lado de su familia, el oficial de Correos don José Mancebo, querido amigo nuestro.

El día 11 del corriente darán principio las clases en la escuela de la Sociedad de obreros, estando abierta la matrícula hasta el día 30.

PARADELA

La feria celebrada el día 3 en Castro de Rey de Lemos, se vió muy concurrida y a pesar de que los campos se hallan excesivamente secos las transacciones del

ganado vacuno fueron muchas y alcanzaron precios muy subidos.

En dicha feria unos rapaces quisieron vengar reiquemores amorios y se acometieron a pedradas, resultando con una contusión en la región sacra Anuncia Abella natural de Mosteiro Vello.

La guardia civil no pudo detener a los mozalbetes por haberse dado a la fuga.

Se recibió hace días en este Ayuntamiento, cinco timbres-mataseillos para otras tantas carterías con que cuenta.

SARRIA

Ha salido para la Coruña la distinguida esposa del banquero de esta villa don Pascual Zaera con su hija Purita.

TRABADA

Celebróse el 1 del corriente, el entierro de nuestro querido amigo D. Julio Montenegro Rodil, viéndose concurridísimo y poniéndose en evidencia las amistades con que contaba él y sus familiares en estas comarcas.

Asistieron a los actos fúnebres, celebrados en la parroquia, diecisiete señores curas y un gentío inmenso, que llenaba por completo el amplio templo. Presidieron el duelo el hermano político del finado, D. Antonio Rego Rodríguez; el párroco de Ribadeo, Lic. López Gatuá, y su yerno, D. Francisco Martínez Rego; el primero y el último alcalde y médico titular de este Municipio, respectivamente.

Reiteramos a sus familiares con tan triste motivo la expresión de nuestra sincera condolencia.

VILLALBA

Verificóse en Santiago el entierro de D. Pedro Orosa, hermano político del abogado y edil herculino D. Luis Peña Novo.

El extinto había pertenecido como oficial de movilizados al Ejército de España en Cuba.

Era natural de Villalba.

Salió ayer para Ribadeo la banda de música del regimiento de Zamora, que está también contratada para asistir en Vivero a los actos que en dicha ciudad se celebren con motivo del traslado de los restos de Nicomedes Pastor Díaz.

Llamamos la atención

del público, para que antes de hacer sus compras visiten la Casa de Chain y vean la gran rebaja de precios que hace este acreditado Comercio en todos sus artículos.

Tenemos la seguridad, de que nadie visitará la Casa Chain sin comprar algo bonito, bueno y a precios muy económicos

REINA, NUM. 3.

De su domicilio ha desaparecido el martes, el vecino del lugar de Pazo, en la parroquia de San Juan del Campo, Serafin Abuin Fouz, de 38 años de edad ignorándose su actual paradero.

La fiesta que había de celebrarse el domingo próximo en el lugar de la Tolda, ha sido suspendida hasta el día 16 del actual.

G. Navia, Sastre

Ex-ayudante de Pedro López, en Madrid, participa al público haber abierto sus talleres de corte y confección en toda clase de prendas para caballero, donde ofrece sus servicios.

Plaza Mayor, 4, pral.—Lugo

Le ha sido concedida la Medalla de sufrimientos por la patria al joven sargento del Tercio que está en Melilla, D. Francisco Sánchez Barreiro, hijo de esta capital y nieto del maestro sastre D. Angel Barreiro.

Enviamos al condecorado sargento nuestro parabién por la concesión

de tan meritoria como enaltecedora recompensa.

Desde ayer presta el servicio de guardia en las oficinas de Caja de la sucursal del Banco de España, en esta capital, una pareja de la benemérita.

Este servicio será desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde.

Por fin de temporada

se liquidan con grandes rebajas en sus precios todas las existencias del acreditado Comercio de Chain. La casa mejor surtida y que mas barato vende

REINA, 3.

Ha sulido al cielo en la mañana de ayer la niña María Obdulia Triviño Méndez, hija de nuestro distinguido amigo y convecino D. José, a quien, lo mismo que a toda su estimada acompañamos en su sincero dolor por la desgracia que hoy les aflige.

PEDID SIEMPRE

Jerez QUINA TESORO. Coñac GLADIADOR. Idem Tres Coronas REAL TESORO.

Fueron sacrificadas ayer en el matadero público, 18 reses vacunas y 21 cabrias.

Entraron en la plaza de abastos 13 bultos de pescado.

Nota de los precios del mercado de ayer:

- Centeno ferrado, 3'75 pesetas.
- Trigo idem, 4'75 idem.
- Maíz idem, 5'50 idem.
- Habas idem, 5'75 idem.
- Huevos docena, 2'50 idem.
- Patatas quintal, 13 idem.
- Tocino kilo, 4'50 idem.
- Manteca kilo, 4'50 idem.

Los atropellos de automóvil

Detalles del de Baamonde

Ampliando las breves noticias que ayer dimos de la muerte de una vecina de Baamonde atropellada por un automóvil, podemos añadir que el hecho ocurrió a las nueve y media de la mañana de anteayer a la salida de Baamonde y en el kilómetro 539 de la carretera de Madrid a la Coruña.

Al bajar una pendiente bastante pronunciada que allí existe, intentó cruzar la carretera, para pasar a su domicilio la vecina de Baamonde, D.ª Manuela Pérez Celeiro, viuda y de 58 años de edad, y fué entonces cuando el automóvil matriculado en la Coruña con el número 1.094 y procedente de Ferreira de Valle de Oro, la alcanzó, arrastrándole en una extensión de doce metros y falleciendo seguidamente.

Los ocupantes del auto, lejos de parar a éste, continuaron con velocidad mayor; pero al llegar a Guiteriz, avisada ya telegráficamente la guardia civil de aquel puesto fueron detenidos el coche y los que en él iban, resultando ser el conductor Aquilino Sixto de Ben, de 19 años, autorizado para guiar por carnet expedido en Lugo, en 27 de Junio último y dueño del automóvil Antonio Rubal, de 42 años, a quien acompaña un joven de 19 años llamado Guillermo López Miranda.

Todos son vecinos de Valle de Oro y fueron puestos a disposición del Juzgado instructor de Villalba.

Casa Alicia

La acreditada casa de comidas de ALICIA titulada LA CONCHA, después de tantos años establecida en el u.º 2 de la calle San Marcos, pone en conocimiento de su numerosa clientela, que se trasladó al n.º 4 y 6 de la misma calle, contando con toda clase de comodidades donde el público saldrá satisfecho de los buenos servicios a que esta casa se dedica.

**Dr. R. LOPEZ PARDO**  
ESPECIALISTA  
en enfermedades de la  
**PIEL, SIFILIS Y VENEREOS**  
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6  
Lugo.—Castelar, 10.—Lugo

**Fotografía Artística**  
— DE —  
**C. REIGOSA**  
Cantón núm. 10 —Ferro  
Ampliaciones a plazos y al contado. — Informes Ruanueva número 15.—LUGO

**Negocio importante**  
Se traspa la acreditada fonda **CASA DE VILA**.  
Avenida de Moret, 4 Lugo.  
En la misma informarán.

**BAR**  
DE  
**GUILLERMO GONZALEZ**  
—(—)—  
— Mariscos de todas clases —  
Langostas de Foz —  
— a precios económicos —  
— Comidas y meriendas a la orden —  
— Vinos y licores de las —  
— mejores marcas —  
— Abierto hasta las 12 de la noche —  
— Manuel Becerra 1, Lugo —

**Venta** de 5 solares en la Calle Bolaño Rivadeneira, para informes don Angel Vázquez y Vázquez Miño número 1, Lugo

**CASA BALBÁS**  
**SASTRERIA**  
**TEMPORADA DE INVIERNO**  
La última palabra en gabanes de resultado garantido  
En trajes estambre y pantalones fantasía  
lo mas elegante y nuevo  
**PLAZA MAYOR, 25**

AGUAS

Don Faustino Crecente Murias, vecino de Santa María de Otero (Castro de Rey), solicita el aprovechamiento de 400 litros de agua por segundo en el río Miño, que derivará en el punto de Agra da Ramalleira y conducirá por medio de un canal al sitio de Porto do Barro, en donde se incorporarán al río Pequeño para aumentar el caudal de éste, con el fin de utilizarlos para fuerza motriz del molino harinero de dos ruedas que posee en el sitio de Molinos de Crecente, del término de su vecindad. El aprovechamiento se verificará durante los cuatro meses de junio a septiembre.

Durante el plazo de treinta días, que terminarán el 8 de octubre próximo deberá presentar su proyecto el peticionario en el Gobierno civil de la provincia, admitiéndose también, en el mismo plazo, otros proyectos que tengan por objeto la petición indicada o sean incompatibles con él.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

La Sección administrativa nombró maestro interino de la escuela de San Pantaleón en el Ayuntamiento de Orol, con el sueldo de 2.000 pesetas, a D. Leonardo Orosa González y maestros de sección internos de la escuela graduada de Lugo, también con el sueldo de 2.000 pesetas, a D. Juan Rey Santamaría y don Benigno García Rodríguez.

La Junta de derechos pasivos renovó la consignación para el abono de las jubilaciones y pensiones de viudedad y orfandad del pasado mes de agosto, y la Sección administrativa dispuso que por la Habilitación de clases pasivas se abra el pago de las mencionadas obligaciones.

La Facultad de Medicina de Cádiz, ha enviado el título de licenciado en Medicina y Cirugía extendido por el ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes, a favor de D. Daniel García Vázquez el cual puede recogerlo en la Sección administrativa.

JUDICIALES

Hállanse citados: Por el Juzgado de 1.ª instancia de Bercera Adolfo Armada López, natural y vecino de Santalla (Triacastela).

Por el de Chantada, Carmelo Raposo Rodríguez, de Santa María de los Angeles (Arzúa, Coruña).

Y por el de Lugo, Ramón Díaz, vecino que fué de la carretera de la Coruña, en esta capital.

MILITARES

Se ha dispuesto que le sean devueltas al recluta José Rodríguez Losada, del Ayuntamiento de Bóveda y de la Caja de Recluta de Monforte, la cantidad de 500 pesetas, ingresadas en la D. legación de Hacienda de Lugo para reducir el tiempo de servicio en filas.

**LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL**  
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS  
Capital social 12.000.000 de pesetas completamente desembolsadas.  
Agencias en todas las provincias de España, Portugal y Marruecos  
**59 AÑOS DE EXISTENCIA**  
Esta gran Compañía Nacional ha satisfecho por siniestros ds incendios la considerable suma de 332.956.881'15 ptas.  
SEGUROS SOBRE LA VIDA—SEGUROS CONTRA INCENDIOS  
SEGUROS DE VALORES—SEGUROS DE AUTOMÓVILES  
SEGUROS DE ACCIDENTES  
Subdirector en la provincia de Lugo: Antonio Sánchez Amandi  
(Oficinas: Calle de Manuel Becerra, núm. 6-pral.

**CLINICA DENTAL**  
**RAFAEL FERNÁNDEZ**  
DENTISTA  
**LUIS OSÉS**  
P. DENTAL  
Plaza de la Constitución, 18—LUGO

Esta clínica cuenta con todos los adelantos modernos referentes a la profesión  
**Trabajos a la Norte Americana**  
Horas de consulta de 10 de la mañana a 5 de la tarde  
**Desde 1.º de Septiembre queda reanudada la consulta en esta Clínica**

**Balneario del Incio**  
**LUGO**  
**Aguas ferroginosas--Arsenicales**  
Especialmente en la anemia, clorosis, dismenorrea, etc., y en las enfermedades nerviosas, neurastenia, histerismo, etc.  
TEMPORADA OFICIAL 1.º DE JULIO A 20 DE SEPTIEMBRE

ITINERARIO.—Ferrocarril línea de Galicia hasta la estación de Bóveda, y desde este punto automóvil del Establecimiento. Hospedaje desde 8'50 a 13 pesetas, con habitación, comida y servicio. Altura 700 metros sobre el nivel del mar. Para referencias, dirigirse al Administrador del Balneario. De venta en Farmacias y Droguerías. Médico Director.—Doctor Torresano Especialista en enfermedades del aparato digestivo y de la nutrición

**Tarjetas de visita**  
en la imprenta de este periódico

RACHA DE INCENDIOS

El de Bocamaos

El incendio de que ayer dimos escueta noticia, ocurrido en la casa que poseen los señores de Penas en Bocamaos, parece que fué originado por un descuido de la criada de dichos señores, llamada Anunciación Pernas, la cual, al ir a un armario con una luz, prendió fuego en las ropas allí encerradas sin que ella lo advirtiera.

En el incendio como hemos dicho ya, quedó destruida la casa y cuanto en ella había, calculándose las pérdidas en unos diez mil duros.

Aunque la casa estaba asegurada, dícese que lo estaba desde hace muchos años atrás, por un valor mucho menor del real y verdadero, pues a pesar de haberse hecho grandes obras y modificaciones que acrecentaron visiblemente el valor del inmueble, el valor por que estaba asegurada no se había alterado.

Esto hace que sea más grandes y sensibles las pérdidas que hoy experimentan los señores de Penas Magdalena.

En Rábade

En las inmediaciones del puente de Rábade ardió también, ayer a mediodía, una casa contigua a la en que veranea en aquel punto nuestro querido amigo el teniente coronel del regimiento de Zamora D. José Pardo y Pardo.

El fuego adquirió tal incremento, que no solo redujo a cenizas la casa en que se inició sino que produjo daños y deterioros en la que habita el Sr. Pardo.

Ignoramos a la hora en que escribimos otros detalles del suceso, por lo que no creemos pertinente el entrar en mayores detalles.

En la Mosquera

Las campanas, tocando a fuego, desesperadamente, sembraron anoche a las nueve la alarma en todo Lugo.

Púsose la gente en movimiento y resultó que en una casa del barrio de la Mosquera había ocurrido un conato de incendio, que fué ahogado en sus comienzos y sin mayor esfuerzo, pues a lo que parece, todo se redujo a unas ropas colocadas en una silla en las cuales prendió alguna chispa, quemando aquellas, produciendo la humareda y la alarma consiguientes.

Mas valió que todo quedara a eso reducido.

El de las Pedreiras

Poco después de media noche declaróse anteayer un violentísimo incendio en la finca donde se halla instalada la Fábrica de Curtidos, propiedad de nuestro estimado amigo el

acreditado comerciante de esta plaza, D. Francisco Jáñez.

Como es sabido hállase instalado el edificio de referencia en el lugar conocido por las Pedreiras. Algunos vecinos diéronse cuenta a primera hora de la madrugada de que salía de la casa de referencia un humo densísimo y pusieron en alarma al vecindario. Pasóse aviso a Lugo y en aquél momento dióse además señal de alarma en la Iglesia parroquial de Sanfiz.

Desde la Muralla veíase perfectamente el resplandor del incendio, lo cual contribuyó a que desde la ciudad acudiesen numerosas personas.

Según nuestras noticias brillaron por su ausencia las autoridades. Acudieron, eso sí, agentes de Seguridad y Policía y parejas de la Guardia civil.

La casa del Sr. Jáñez está en un grupo o manzana de tres edificios, y lo más que pudo lograr el vecindario con sus abnegados esfuerzos, que contrastó con la pasividad de los elementos oficiales, fué aislar una de las mencionadas casas.

Las otras dos quedaron materialmente reducidas a escombros.

En los bajos de la fábrica había una importante cantidad de materiales de la industria aque el Sr. Jáñez se dedica, y, por lo visto, quedaron todos ellos convertidos en un inmenso montón de cenizas.

Según nuestras noticias, el Sr. Jáñez tenía asegurados el edificio y parte de los muebles.

Aún dentro de lo lamentable del accidente es muy de celebrar que no hubiesen ocurrido desgracias personales.

A pesar de la importancia del siniestro, las campanas permanecieron mudas, contrastando con el alboroto de anoche.

**ACEITES Lubrificantes**  
**OLGONTRA**  
Productos directos de E. U. D. A. si quiere que su Motor no sufra interrupciones EXIJALO en su Garaje...  
Representante General en Galicia  
**JOSÉ YAÑEZ**  
**Puebla San Julian Lugo**

**Manuel Pardo Balliña**  
**MÉDICO**  
Especialista en PARTOS  
Rayos X  
Consulta de 12 a 2  
Puerta de Santiago, 32-1.º

PROPIETARIOS  
**Viuda e Hijos de R. J. Chavarri**  
Lealtad núm. 12.—Madrid  
AVISO: Recházese como falsa toda agua que se venda fuera de sus botellas originales y cerradas

El mejor purgante colorido. Aguas Minerales naturales de  
**REPURATIVAS**  
**ANTIBILIOSAS**  
**ANTIHERPÉTICAS**  
**CARABANA**  
AVISO: Recházese como falsa toda agua que se venda fuera de sus botellas originales y cerradas

NOTAS UTILES

TELÉGRAFOS

Son de servicio permanente en esta provincia, las estaciones telegráficas de Lugo, Momforte (ferrocarril, en las ce) y Ribadeo; completas (hasta las 21) las de Villaiba, Vivero y Mondoñedo y limitadas (hasta las 19) las de Becerreá Chantada, Fonsagrada, Foz, Palas de Rey, Quiroga, Sarria Ferreira en Valle de Oro.

Despachos ordinarios.—Cada palabra, 0'10.

Urgentes.—Cada palabra, 0'50.

Comerciales referidos y madrugada.—Cada palabra, 0'05.

Todo despacho tiene un recargo de 0'10.

El mínimo de percepción para cada uno es la tasa de diez palabras.

Los despachos de madrugada son admitidos a cualquier hora del día o de la noche, para ser entregados después de las ocho de la mañana siguiente.

Los despachos comerciales son admitidos hasta las doce del día, para ser entregados en el mismo día.

TELÉFONOS

Urgentes, fuera de la provincia, las 15 primeras palabras 3'15, cada palabra más 0'50.

Urgentes, para la provincia, las 15 primeras palabras 1'65 pesetas, cada palabra más 0'15 pesetas.

Ordinarios, fuera de la provincia, las 15 primeras palabras 1'15, cada palabra más 0'10.

Ordinarios, para la provincia, las 15 primeras palabras 0'65 pesetas, cada palabra más 0'05.

Madrugada.—Las primeras cinco palabras 0,40 pesetas, cada 2 palabras más 0'05.

Los avisos de conferencia para fuera de la provincia 0'60 pesetas, y para la provincia 0'55 pesetas.

Existen estaciones telefónicas interurbanas en Alcalá de Henares, Alforó, Astorga, Avila, Avilés, Betanzos, Bilbao, Burgos, Calahorra, Castro Urdiales, Coruña, Durango, Ferrol, Gijón, Gndalajara, Haro, León, Llanes, Lodoso, Logroño, Lugo, Madrid, Medina del Campo, Miranda, Monforte, Orense, Oviedo, Palencia, pontevedra Ribadesella, Salamanca Sama de Langreo, San Esteban, Santander, Santiago Toledo, Terrelavega, Valladolid, Venta de Baños, Vigo, Villagarcía, Villaviciosa, Vitoria y Zamora.

SERVICIO DE CORREOS

Entrega de apartados: a las 8'50 y de 15'30 a 14.

Entrega en lista: De 9 a 11 y de 15 a 14.

Giro postal: Imposiciones; De 8'30 a 10'45 y de 16 a 17 (esta última hora excepción hechas de los días festivos).

Pagos: de 8'30 a 10'45 y de 15'50 a 14.

Salida de los carteros, a las 8 y a las 14.

Certificados y paquetes postales; De 8'50 a 11 y de 21 a 22 (esta última hora con excepción de los días festivos).

Valores declarados: De 9 a 11.

Caja postal de ahorros; Imposiciones y reintegros: Desde las 10 a las 15 y los sábados desde las 19 a las 20.

Los viernes no se verifican estas operaciones.

Recogida de los buzones: A las 11 y a las 22.

Salida del correo de la Administración principal: 5 minutos antes de la de los trenes-correos.

DEL FERROCARRIL

Trenes descendentes (De la Coruña a Madrid)

Rápido (los llnes, miercoles y viernes) Llegada a Lugo a las 13,51. Salida a las 15,36.

Correo: Llegada 12,29. Salida 12,54.

Mixto: Llegada 25,42. Salida 25, 58.

Ganadero: Salida 15,50.

Ligero: Llegada 20,15.

Mercancías n.º 1402. Llegada 9,57. Mercancías n.º 1408. Salida 5,50.

Trenes descendentes (De Madrid a la Coruña)

Rápido (los martes jueves y sábados) Llegada a Lugo a las 8,54. Salida a las 8,59.

Correo: Llegada 12,22. Salida 12,50

Ligero: Salida 15,52.

Correo-mixto: Llegada 5,26. Salida 6.

Mixto-mensajerías: Llegada 17,55. Salida 17,48.

Mercancías n.º 1451. Llegada 11,50.

Mercancías n.º 1448. Llegada 25,28.

LINEAS DE AUTOMOVILES

A Baralla.—Administración. Ronda de Castilla, 9. Sale de Lugo a las 15 en invierno y a las 15 50 en verano.

A Villafranca, por Gomeán. Baralla, Becerreá y Nogales.—Administración, Ronda de Castilla, 9. Servicio alterno. Sale los días pares de Lugo y regresa los impares: Sale a las 9. Llegada a las 18.

A Fonsagrada.—Salida diaria a las 14, 50; llegada a las 10.

A meira por Coto de A.—Avenida. de Moret, 22.—Salida a las 14 50, llegada a las 9.

A Ribadeo, por Villaiba, Mondoñedo y Lorenza Puerta de la Estación, 6. Salida a las 15; llegada a las 10.

A Puerromarin.—Administración. Puerta de Santiago. Salida a las 15,50. A Vivero. Los coches de Ribadeo

trasbordan en Villaiba

A Mondoñedo, por Cospeito.—Puerta de la Estación 8. Salida a las 14; llegada a las 10.

A Chantada.—Puerta de la Estación. 6. Sale a las 14 y llega a las 10.

A Monterroso.—Sale a las 14,30; llega a las 10.

A Castrovirde.—Salida a las 15 30; llegada a las 9,50.

A Castro de Rey.—Administración, Ronda de Castilla. Sale a las 15 y llega a las 10.

A Palas de Rey.—Administración. Puerta de Santiago. Sale a las 15 y llega a las 9.

A Santiago (Empresa Freire y Gayo). Sale a las 15,50 y llega a las 11.

A Orense.—(Empresa Nentral y llega a las 11.

A Villaiba.—Puerta de Estación. Sale a las 17 y llega a las 10.

Imprenta, de LA PROVINCIA

“La Salud”

Propietario D. Ramón Corrego

ES LA CASA MEJOR DE ESPAÑA

Lo prueba el Diploma de Honor obtenido en el Concurso Nacional

Un médico de reconocido prestigio presta servicio gratuito a los señores abonados. En ésta no falta ninguno de los más modernos adelantos que se emplean en todos los casos que la ciencia prescribe a los enfermos al tratamiento hidroterápico ni ninguna de las comodidades que puede apetecer el más exigente turista.

En amplias habitaciones, bañadas de luz solar, con excelentes condiciones higiénicas dependientes entre sí y clasificadas en 1.ª y 2.ª hay 60 pilas de mármol, destinadas a agua de mar y dulce a la temperatura deseada; minero termales de Lugo, Carballo Cuntis, La Toja (con sus sales naturales) Arteijo, Caldas de Reyes, Arceña, Moyas, Ledesma, Puert Viego, etc.; baños medicamentosos de algas sublimado gelatinoso salvado, alcalino almidón breá ácido carbónico, (utilísimo en enfermedades del cozon etc., etc.

Especialidad en la preparación de baños artificiales, al frente de cuyos servicios se encuentra un competente farmacéutico.

En amplia sala de duchas se administran de aguas de mar y dulce fría y calientes scocea, circular, alternada, de vapor, trementinada y minero-termales, según las indicaciones de los casos.

Las instalaciones de electroterapia, masaje y pulverizaciones e instalaciones se encuentran en departamentos independientes.

Posee esta casa una espaciosa, limpia y segura playa para los baños de oleaje con elegantes y cómodas casetas. Desde la preciosa serre que domina un panorama en encantador se divisan las frecuentes entradas y salidas de los poderosos Trasatlánticos y a la par que es dicha serre centro de animadas tertulias, es punto de vista insuperable para contemplar el desfile de bañistas y paseantes de la Concha de Riazor.

Al servicio del Balneario existe un personal escogido de bañeros y bañeras garantía de seguridad de los nadadores.

Es «La Salud» la casa de Baños más concurrida de la población, y sin disputa la más preferida por los innumerables forasteros que a esta ciudad afluyen, huyendo de los calores estivales del Centro de España.

LA PROVINCIA

En la imprenta donde se edita este periódico se hacen toda clase de trabajos a precios muy económicos

Compañía Trasatlántica española

DE BARCELONA

Vapores correos rápidos para Habana y Veracruz

LINEA DE CUBA-MEXICO

El día 21 de Junio saldrá de La Coruña para Habana y Veracruz, el rápido y magnífico vapor-correo

«Aifonso XII»

siendo los precios de los pasajes, incluidos los impuestos:

	Habana	Veracruz
Primera clase (precio base)	Ptas. 1 726	1 795,25
Segunda clase	Ptas. 1 350	1 353,25
Tercera PREFERENTE	Ptas. 930	968,25
TERCERA ORDINARIA	Ptas. 567	610,25

También admite pasajeros de lujo (comercios es; ecclési) y de primera clase, otras categorías.

Los niños mayores de 10 años pagarán pasaje entero. Los de 5 a 10 años, medio pasaje. Los de 2 a 5 años, cuarto pasaje. Los menores de 2 años uno gratis por familia, y los demás como entendidos en esta edad, pagarán cuarto pasaje, siendo necesario para acreditar la edad de los niños menores de 10 años, se exhiba certificación de la partida de nacimiento, debidamente autorizada.

LINEA DE BUENOS AIRES

El día 1.º de Junio saldrá de dicho puerto el vapor

«Alicante»

admitiendo pasaje y carga para Montevideo y Buenos Aires, a trasbordar en Cádiz el magnífico vapor correo

«Infanta Isabel de Borbón»

El precio del pasaje de tercera clase ordinaria para dichos puertos es de Ptas. 400,10, impuestos incluidos; siendo preciso que los pasajeros se presenten con una antelación de cinco días a la fecha de la salida del vapor para su despacho en el Consulado.

Para solicitar pasajes y demás inform dirigirse a la Agencia de la COMPANIA TRASATLANTICA; Riego de Agua, 3 y 5 —La Coruña.

NOTA.—El embarque de pasajeros y sus equipajes es por cuenta de Compañías.

Motores “Crossley,”

para GAS POBRE ACEITES PESADOS

GASOLINA

Son los PREFERIDOS en el mando entero.

Casos: os para toda clase de combustibles.

Detalles gratis: A. S. Maude, gran Via, 1.

Apartado 584. Madrid.

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO E INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedías, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

Pedro Domecq y Compañía

CASA FUNDADA EN 1730

Pedid Fino LA INA

GRAN CHAMPAN DOMEQO

EL SIN-RIVAL DECANO NAPOLEON

CONACS FUNDADOR Y TRES CEPAS

AMONTILLADO FINO “LAMERO”

LOS MEJORES PRODUCTOS DE LA CASA

JEREZ DE LA FRONTERA

Representante exclusivo en la provincia de Lugo: D. Esteban Sánchez Guisasola.—Plaza Mayor, 11, pral.

